Конференции
V НАУЧНЫЕ БЕЛЯЕВСКИЕ ЧТЕНИЯ

«Докучный шум столицы и двора». Пушкин и придворная среда его времени

9 февраля 2015 года
Отчет

V научные Беляевские чтения, посвященные памяти Михаила Дмитриевича Беляева (1884–1956) — первого ученого хранителя и одного из создателей музея А. С. Пушкина в доме на Мойке, 12, состоялись 9 февраля 2015 года.
Традиционно организатором конференции выступил Мемориальный музей-квартира А. С. Пушкина. При открытии Чтений с приветственным словом выступил директор Всероссийского музея А. С. Пушкина, доктор культурологи С. М. Некрасов. Дневное заседание вела заместитель директора по научной работе, доктор филологических наук Р. В. Иезуитова, вечернее — заведующая Мемориальным музеем-квартирой А. С. Пушкина, доктор филологических наук Г. М. Седова.

К обсуждению участников конференции были предложены проблемы, связанные с великосветской жизнью пушкинского Петербурга, поскольку начиная с 1835 года (после получения Пушкиным звания камер-юнкера), придворная среда стала неотъемлемой частью существования поэта, сферой его писательских интересов. В Чтениях приняли участие филологи, историки, искусствоведы, культурологи, практики музейного дела. 

Проблеме «Поэт и власть в биографии и творчестве А. С. Пушкина и его современников» были посвящены  доклады  П. В. Седова, Т. И. Галкиной, И. С. Сидорова, В. Е. Орлова. В рамках обсуждения проблемы «Императорский двор и светское общество Петербурга: персоналии, быт, нравы» были заслушаны доклады  А. Ю. Балакина, Т. Р. Мазур, А. А. Погодиной,  Л. Б. Михайловой.

Широкий круг вопросов, связанных с практикой музейной работы, обсуждался в докладах, посвященных проблеме «Столичное общество в музейных экспозициях». Это доклады  Г. М. Седовой, В. А. Невской, А. Ю. Мудровой, К.О. Валегиной и А. С. Иощенко.

В завершение конференции состоялась презентация 7-го выпуска научного альманаха «Пушкинский музеум» (под. ред. С. М. Некрасова, Г. М. Седовой), посвященного  девяностолетию со дня первого памятного собрания в квартире на Мойке, 12, которое состоялось 10 февраля 1925 года — в годовщину смерти поэта. 

Накануне, 8 января, в рамках V Беляевских чтений в фойе концертного зала «Бироновы конюшни» была открыта выставка члена Союза художников Российской федерации, научного сотрудника Государственного музея-заповедника Михайловское» Натальи Аксеновой «Под знаком Пушкина».

